

## 渐入深冬,探访莱芜山村取暖现状

# 九成以上村民用炭炉子过冬

文/片 本报记者 王浩奇

再过几天就是二十四节气中的大雪了,当居住在城市的市民享受集中供热带来的温暖时,那些偏远山村的老乡又在怎样过冬?2日,记者来到莱芜市莱城区苗山镇干桥村,对农村取暖现状进行了调查。

### “家里就我一人,没啥取暖设施”

干桥村位于漫子岭脚下,很多农户的墙上或房顶上露出长约2米的一段烟筒,有些烟筒还在冒烟,记者能闻到一股很明显的烧煤炭产生的烟气。

村民毕玉华的家就住在干桥村离沿山公路不远的地方,记者见到她时,她正在自家门前的

太阳底下摊晒花生。毕玉华告诉记者,老伴和儿子都出外打工了,现在家里就剩下她自己一个人,也没必要安装什么取暖的设施。另外,毕玉华家里并不富裕,她根本不舍得买煤取暖。听说记者可以反映自家的取暖状况,毕玉华就放下手中的活把记

者带到了自家的厨房,指着可以放一大一小两口锅的灶台说,这是家里唯一的可以取暖的地方,要是遇到很冷的时候多穿点就行了。走出厨房,毕玉华又指着厨房门前的一堆柴火小声告诉记者:“这是过冬烧的柴火,担心被偷前几天才搬到家里来的。”



村民魏女士正准备为炉子加炭

### “炭炉子不是太暖和,习惯就好了”

像村民毕玉华家这样过冬没有任何取暖设施在干桥村毕竟占少数,记者又走访了几家农户,发现村里大部分人家都有一个烧炭的铁炉子作为过冬的取暖设施。村民魏女士告诉记者,她们家这几年过冬都是靠烧炭炉子来取暖的。

魏女士家的烧炭炉子放在了卧室里,她说,这样屋里就容易暖和起来。记者看到,烧炭炉子离床只有两三米的距离。直径约有30厘米,高半米左右的铁炉子上正烧着水,炉膛和烟筒之间还有一个像微波炉一样大的烤箱,魏女士拉开烤

箱,记者看到里面正烤着两个地瓜。她说,除了取暖以外,平常做饭什么的也能用得到。另外,煤炭燃烧产生的煤渣也有用处,垫厕所,铺路什么的都行。

据介绍,魏女士家今年为了过冬花了960元买了一吨煤,

现在炉子烧起来半个多月了,煤也用去了不少。每年过冬都是采取这种方式取暖,对记者提出的煤炭不完全燃烧容易产生有毒气体等安全隐患,魏女士表现出一脸茫然。记者在魏女士家放有烧炭炉子的房间里并没有感受到和城里集中供暖

房间里一样的温暖。“我们这里不比城里,也没那么讲究,习惯了就好了。”魏女士说,在农村要经常出去干活,有时干干农活就热乎了,要是屋里真安了暖气,进进出出,一冷一热也容易感冒,农村也好,城里也好,主要是习惯了就好了。

### “家里安装了‘暖气’也舍不得开”

干桥村村委会的会计高新舟介绍,干桥村现共有220多口人,在苗山镇算是比较小的村子。村里除了采用炭炉子这种取暖方式外,还有7户左右人家采用以自行烧热的水作为循环用水的小型供暖系统,也

就是村里人所说的“暖气”。不过,记者来到装有“暖气”的村民颜京水家,他们对自家安装了“暖气”这件事显得很回避。他说,自家虽然确实是安装了“暖气”,但现在孩子们都不在家,平常也不大用。高新舟说,

用煤炭炉子取暖的话每家买一吨煤就能够过冬用的,加上一个价值100元左右的炉子相对来说费用不算太高。而如果安装“暖气”的话,一个冬天至少要用一吨半煤,除此之外,光一套暖气设备就得四五千块钱。

颜京水家也正是因为如此才不轻易开自家的暖气。记者在村里还看到有的家外面挂有空调机,不过据高新舟介绍,这也仅是为数不多的几家而已。

除了种地以外,干桥村每家都多少养几头猪。家住在村

子东北角的村民高先生家就养了大小100多头猪,他说,为了让猪圈里温度不至于太低,他在里面装了20多个高功率取暖灯泡。另外据高先生介绍,村里也有条件比较好的为猪圈铺上地膜。

## “国考”面试得现场确认

本报12月2日讯(记者 程凌润)今年起,山东省实施全国中小学教师资格考试(以下简称“国考”)改革试点工作,2日,山东教师资格首次“国考”成绩公布。据介绍,首场“国考”笔试已于11月初考完,面试工作将于2日至6日举行,考试过关者需到莱城区教育局和钢城区教育局进行教师资格面试现场确认。

山东省教师资格首次“国考”笔试已于11月初考完,成绩于12月2日公布,面试工作也随即进行,考生需在12月2日-6日进行面试报名。国考实施后,原山东省统一组织的“两课”考试(以下称“省考”)不再举行。省考笔试各科成绩均合格,持有“两课”合格证,且合格证在有效期内的考生,仍可以参加各市另行组织的面试,不参加本次国考面试。“今年的教师资格‘国考’变化巨大,一方面考试题型与考试科目增加,加大了难度;另一项重大变化是幼儿园与小学的综合素质科目将统一采用机考,可能会影响考生的临场发挥,直接降低教师资格证考试的通过率。”一家培训机构的负责人分析道。

据介绍,未达到国家法定退休年龄,户籍或工作单位在山东省的中国公民,申请小学教师资格,应当具备大学专科及以上学历;申请初级中学、高级中学、中等职业学校文化课、专业课教师资格,应当具备大学本科及以上学历;具有一级职业(执业)资格的中等职业学校专业课教师资格申请人员,其学历要求可放宽到大学专科;申请幼儿园教师资格,应当具备幼儿师范学校或中等师范学校毕业及以上学历,且同时满足国家教师资格考试笔试成绩合格的条件方可报考此次面试。记者了解到,参加山东省中小学教师资格考试面试的考生,需在12月2日-6日期间需登录教育部考试中心“中小学教师资格考试网”

(www.ntce.cn)进行网上报名,5日-7日,考生应在规定时间内,持居民身份证、居民户口簿或人事关系证明(在户口所在地报名的考生提交居民户口簿,在工作单位所在地报名的考生提交人事关系管理部门出具的人事关系证明)、学历证书等材料的原件到莱城区教育局(地址:莱芜市莱城区花园北路37号;电话:0634-6217469)和钢城区教育局(地址:莱芜市钢城区府前大街52号;电话:0634-6881134)进行资格审核、缴费。未经现场审核或审核通过但未及时缴费的,视为自动放弃本次面试报名。

据介绍,准考证由考生自行登录报名系统进行下载、打印,准考证打印时间:12月23日-29日。全省面试统一从12月28日开始,考生应按准考证上注明的场次和时间到达考点参加面试。面试结果可于2014年1月15日后登录教育部考试中心“中小学教师资格考试网”(www.ntce.cn)进行查询。

已参加2013年下半年笔试的考生不必在报名系统中重新注册。如忘记密码可通过报名系统提示操作,报名系统将把新的密码通过短信发送到考生报名时所填报的手机上。手机号码变更的考生可通过教育部考试中心客服电话(010-82345677)核实身份后,进行人工重置操作获取新的登录密码。

据介绍,山东省教师资格首次“国考”的面试采取结构化面试、情境模拟等方式,通过备课(或活动设计)、试讲(或演示)、答辩(或陈述)等环节进行。其中,幼儿园面试不分科目;小学面试分语文、数学、英语、社会、科学、音乐、体育、美术等8个科目;中学(含中等职业学校文化课)面试科目与笔试报考科目三(学科知识与教学能力)相一致,分语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、历史、地理、体育与健康、音乐、美术、信息技术等13个科目。